

三部委通报非法经营疫苗案调查处置进展

回应公众关切的六大焦点问题

焦点1：

问题疫苗流向哪里？

食药监总局药化监管司司长李国庆说，截至目前，各地已查实与涉案线索相符的人员上线41人，下线46人，排查出涉嫌违法药品经营企业29家，涉嫌购进非法疫苗的接种机构16家。

其中，最早案件发生地山东省已经撤销了山东兆信生物科技有限公司、山东实杰生物医药有限公司、山东福泰药业有限公司的药品经营质量管理规范认证证书，暂停他们三家企业的经营活动。下一步，各地还将继续加大工作力度，对已立案的要尽快突破，核查清楚疫苗流向等情况，对尚未立案的要加紧排查，争取早日查明到案。

李国庆说，随着案件调查逐步发现，一些疫苗接种机构与疫苗贩子和经营企业长期勾结，将容易在最终消费环节出现库存积压甚至过期的二类疫苗在临近有效期结束时低价甩卖给违法分子，再由违法分子通过借用经营企业资质、虚构购销流向的方式销售到有需求的地区和单位，特别是管理薄弱的农村偏远地区诊所或接种点。

国家卫生计生委疾病预防与控制局局长于竞进称，目前，国家卫生计生委与食品药品监管总局保持密切的沟通，根据查获提供的疫苗流入医疗机构的名单以及疫苗的名称和批号等相关信息，以便迅速查清涉案疫苗的去向，锁定使用单位，确定使用人群。

焦点2：

案件侦办有何进展？

公安部治安管理局副局长华敬锋说，鉴于案件重大复杂，公安部对该案挂牌督办，前期调查取证已经取得阶段性进展，部分犯罪嫌疑人已经移送起诉。

各地公安机关按照公安部部署成立了多警种联合工作专班，在前期工作基础上狠抓线索核查工作。截至目前，已对该案涉及的上下线

山东非法经营疫苗案曝光以来，引起社会广泛关注。昨日，国家食品药品监督管理总局和公安部、国家卫生计生委联合召开新闻发布会，通报非法经营疫苗案调查处置进展，并回应了公众关切的6大焦点问题。

逐一进行甄别查证，各地立刑事案件69起，抓获涉案人员130名。他说，从办案了解的情况看，大部分问题疫苗都已使用。

华敬锋还对案件相关数字进行了特别说明：犯罪嫌疑人庞某累计购进疫苗共计2.6亿元，销售金额3.1亿元，违法所得近5000万元，并不是价值5.7亿元的疫苗流入市场。

焦点3：

脱离冷链的疫苗风险有多大？

李国庆表示，国家规定疫苗必须在冷链条件下运输储存，脱离冷链条件进行运输储存是严重的违法行为。从科学层面讲，疫苗短时间脱离冷链一般不会产生安全性和有效性问题。

他说，疫苗产品在批准上市前，实行严格的注册审批制度及有效性长期稳定性试验。批准上市之后，每一批产品都要经过监管部门检验审核后签发上市销售，即批签发制度，逐批产品进行检验审核。对温度比较敏感的一些疫苗，在出厂前还要进行极端条件下的热稳定性挑战试验。即根据不同的产品，在37℃高温条件下放置1到4周，符合标准的产品才可以出厂。疫苗本身会有一定的异常反应发生概率，脱离冷链的疫苗一般来讲并不增加异常反应的概率。

不过，李国庆表示，由于对涉案疫苗脱离冷链时间长短难以准确把握，因此，对长时间脱离冷链的疫苗的有效性，可能会受到一些影响。

此外，他还表示，根据国家疫苗预防接种异常反应监测系统的报告看，过去五年未见异常，特别包括这次涉事问题疫苗比较突出的山东、河南两个省。世卫组织对脱离冷链以后疫苗的安全有效性问题也做出了同样的评估结论。

焦点4：

性质如此恶劣的案件为何发生？

华敬锋说，从公安机关查证情况看，该案疫苗不是黑工厂生产的，而是一些正规的药厂合法生产的正规疫苗，属于二类疫苗。济南公安机关现场查扣的2万支疫苗已封存。

李国庆说，庞某等疫苗贩子既没有药品经营资质，又没有冷链储运条件。由于其贩卖的都是合法企业生产的合格产品，即使储存运输条件不够，接种效果不好，出现安全性问题的概率也较低，导致了这些问题隐藏时间长、相关部门难以及时发现。

此外，疫苗贩子之间还互通有无、共同作案。例如本案犯罪嫌疑人庞某一人的上、下线就有300余人之多。

一些规模小、管理差的药品经营企业受利益驱使，为违法分子提供资质证明和票据，使其能够在无资质情况下违法经营，为疫苗贩子违法行为提供便利和掩护。

焦点5：

我国疫苗管理有何漏洞？

于竞进说，按照疫苗流通与预防接种管理条例，我国疫苗的管理分一类疫苗和二类疫苗。一类疫苗就是政府出钱，百姓免费接种。一类疫苗是在严格的冷链运行监管体系下运行的。一类疫苗是由省级集中招标采购，并逐级进行配送，冷链条件完全能够得到保障。二类疫苗是群众自愿、自费接种的疫苗。

他说，根据条例规定，二类疫苗使用上实行

市场化。从供应上，生产企业可以向疾控机构、接种单位、疫苗批发企业供应，而疫苗批发企业可以向疾控机构、接种单位供应，不同的企业之间也可以互相供应。我国目前有疾控机构3000多家，接种单位有20多万家。由于疫苗的生产、流通企业直接向接种点供应疫苗，点多面广，同时各个地方发展又不平衡，监管的难度比较大。

由此来看，不排除存在疾控机构从非法途径购买疫苗这种可能，不排除个别的机构和个人为了谋取私利违法违规的情况。

李国庆坦承，在实际工作中由于监管责任不落实，导致违法行为未能及时发现。此外，一些违法企业虚构购销流向，查实某一个企业的违法犯罪事实需要延伸检查上下游多家企业，有的还涉及跨区域配合问题，增加了监管的难度。

他表示，目前，我们国家有1.2万家药品批发企业、5000家药品生产企业、40多家药品零售企业，监管对象数量多，基层人员缺乏，全国有药品检查资质的人员不足500人，监管检查存在死角盲区。加之近几年机构改革也对基层监管带来一定的影响。

焦点6：

如何加强二类疫苗的监管？

于竞进说，目前，国家卫计委正在研究推进加强二类疫苗管理，特别是要求疾控机构和接种单位今后在使用第二类疫苗的时候，都要在省级的公共资源交易平台交易，坚持公开透明、阳光采购，强化管理。同时，按照预防接种管理工作规范，提供规范服务，严格执行疫苗管理和使用的登记制度，做到疫苗来源可查询，去向可追溯，努力保证疫苗安全。

他说，国家卫计委正在积极协调相关部门，完善疫苗流通管理和采购机制，加强对疾控机构和接种单位二类疫苗购进使用管理的监督。比如要求购进疫苗时向疫苗生产企业和疫苗批发企业索取证明文件，完善疫苗储运和冷链运转的记录，确保了预防接种的记录能够完整保留，以便加强进行监管。据新华社



刚毕业大学生中得4注双色球二等奖 奖金百万元 谈及中奖感受——

“当时觉得自己就是人生赢家”

双色球是神奇的！初出茅庐的“菜鸟”小汪（化姓），凭着一张面值24元的双色球单式票，收获了百万元奖金。3月23日上午，他现身宁波市福彩中心，兑领了1092688元奖金。

小汪说，他是在大二时开始接触双色球的。多年来，小汪与大奖无缘，中小奖的次数也始终没能突破两位数，去年大学毕业后实习工资仅够日常开销，购彩次数便渐渐减少了。

“再次买彩票，就是给自己一个机会，一

个期望。”小汪说。

3月15日下班后，他在回家路上的一家福彩代销点买了3注双色球，并投了4倍。

“4倍是因为我跟女朋友交往了4年，号码是临时想的！”小汪说，由于以前一直没怎么中过奖，以为这次中奖的可能性也不大，因此并没有及时查询开奖号码，当得知中奖时已经是7天之后。“当时我觉得自己是人生赢家！”谈起中奖的感觉，小汪一脸幸福。

宁波“中福在线” 两天两爆全国累积大奖

3月19日、20日，宁波两家“中福在线”销售厅先后传来大奖喜讯，两名彩友在“连环夺宝”游戏中分别中得25万元大奖。

19日，“中福在线”奉化销售厅中出大奖。据了解，中奖者刘先生是“中福在线”游戏的忠实彩友，平时一有空就来销售厅玩“连环夺宝”。刘先生表示，“连环夺宝”游戏中的白玉、玛瑙、珍珠、翡翠等宝石，颜色艳丽、造型逼真，可玩性、娱乐性极强。谈及中奖过程，刘先生表示他在当晚买了两张投注卡后，便以5线200分的方式玩起了“连环夺宝”，当游戏进入第三关时，只见屏幕上出现24颗红宝石和“恭喜中得全国累积大奖250000元”字样。“说真的，当时我脑袋有点发懵，没想到自己会中大奖！”刘先生说，在确定自己中了大奖后，他立即通过电话与家人分享了喜讯。

一天之后，“中福在线”宁南北路销售厅也迎来了开业后的第一个25万元大奖。据了解，幸运彩友陈先生接触“中福在线”时间不长，当游戏画面瞬间出现20颗祖母绿时，他还以为自己只中了一个小奖。“我不是很懂，倒是我的朋友非常激动，说中大奖了！”谈起当时的情景，陈先生表示，当屏幕上出现“恭喜中得全国累积大奖250000元”的字样时，整个销售厅都沸腾了。

快乐彩600万元话费、油卡4月1日起开抢

为回馈广大彩民对浙江福彩“快乐彩”游戏及“浙江福彩”微信的关爱，从4月1日起，浙江福彩将开展“快乐彩”欢乐送活动。本次活动将通过“浙江福彩”微信平台，每天送出6365份奖品，分别是：20元话费6000份，100元话费300份，300元话费50份，1000元油卡10份，5000元油卡5份，连续30天，价值共600万元。

具体参与方法：4月1日至4月30日连续30天，彩民购买单张面值20元及以上“快乐彩”彩票，关注“浙江福彩”微信，发送“快乐彩”，点击系统推送链接进入活动页面，扫一扫彩票条形码，部分手机因型号或版本原

因无法扫描的，请手工输入彩票key值（票面

第一行16位数字与字母混合的字符，数字0~9，字母由abcdef组成），并点击提交（新关注用户还须根据提示输入绑定手机号），即可获得幸运转盘抽奖，一张彩票有3次抽奖机会。当即参与，立马就可知晓自己是否中奖，为大家带来更多乐趣。

注意事项提醒：当日购买彩票必须在当天23:00之前参与，重复扫描条形码、key值重复上传、输入错误都将视为无效。所中得的手机话费2个工作日内到账；油卡中奖者与所在地市福彩中心预约后，凭中奖彩票、绑定微信的手机及本人身份证件到各市福彩中心领取，油



浙江福彩微信